

Секция «История»

Эволюция общественно-политических взглядов Хуана Доминго Перона
Смирницкая Ольга Вячеславовна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический

факультет, Москва, Россия

E-mail: olga_sudankova@mail.ru

Актуальность исследования эволюции общественно-политических взглядов аргентинского политика Х.Д.Перона (1895-1974) состоит в том, что идеи перонизма (сегодня именуемого хустициализмом) до настоящего времени являются очень влиятельными в Аргентине. Важно понять, почему они остаются популярными на протяжении почти 70 лет. Пережив военные перевороты, глубокую внутреннюю борьбу и даже годы полного запрета перонистское движение продолжает существовать. Сегодня его сторонники имеют 116 из 257 мест в Палате депутатов Национального конгресса Аргентины, а также большинство в Сенате[18]. Действующий президент страны возглавляет левоперонистский блок.

Ранее исследовались в основном биография и политическая деятельность Перона[5], история перонистской партии. Задача данного исследования – проследить эволюцию общественно-политических взглядов Перона: их становление, развитие и трансформацию в контексте времени; определить факторы, повлиявшие на ход этих процессов. На основе проблемно-хронологического метода из общего массива выступлений и текстов Перона мы отобрали ключевые, характеризующие изменения его суждений по основным общественно-политическим вопросам. Историко-сравнительный метод позволил сопоставить и проанализировать выступления и речи Перона, с которыми он выступал в разные годы. Историко-генетический метод послужил для выявления самих изменений общественных взглядов Перона, что позволило сделать заключение об эволюции идей и взглядов политика. Ретроспективный метод исследования способствовал выявлению причин этой эволюции.

Хронологические рамки исследования охватывают период с начала XX века (истоки формирования взглядов Перона) и до 1974г. (смерть политика). Источники мы сгруппировали по следующим периодам: до выхода на политическую арену (1943г.), путь к власти, первое и второе президентство (1943-55гг.), период изгнания (1955-73гг.) и третий президентский срок (1973-74гг.). На основании анализа источников, при сопоставлении с биографическими исследованиями жизни Перона, нами были сделаны выводы.

К 1943г. были заложены основы общественно-политических взглядов Перона. В это время его можно охарактеризовать как сторонника сильной исполнительной власти, отчасти диктаторских методов[3]. Ему был присущ национализм, стремление упрочить лидирующие позиции Аргентины в Ю.Америке, избавиться от политического влияния США[12]. Факторы, повлиявшие на формирование взглядов: 1.исторически-сложившееся предрасположение аргентинского общества к авторитарным формам правления в связи с традицией каудильизма[4]; 2.развернувшаяся индустриализация страны, которая привела к росту числа промышленных рабочих[1] – потенциальной политической силы,

нуждавшейся в социальной защите; 3.знакомство с социально-политическим устройством Италии и Германии 1930-х гг.: Перон был захвачен идеями корпоративизма, особенно доминирующей ролью государства и национального вождя[15].

К моменту падения правительства Перона в 1955г. его взгляды сочетали четыре основных элемента: авторитаризм, корпоративизм, национализм и социальный реформизм. Большое влияние на массы трудящихся оказывало его личное обаяние (характер). Основой его политики стала идея «гибкости»[10], благодаря которой он лавировал между требованиями профсоюзов и интересами предпринимателей. Стремление Перона быть лидером[6] – один из важнейших факторов, повлиявших на формирование взглядов политика. Чтобы получить и удержать власть, ему была необходима поддержка масс. Так же на его взгляды повлияла приверженность популистской риторике, что привело к упрощенному истолкованию социальных проблем[7]. Можно предположить, что еще одним фактором влияния был пример социализма в СССР. Возможно, деятельность Сталина проводившего политику в условиях исключительных послевоенных трудностей произвела большое впечатление на Перона.

Во время опалы взгляды Перона претерпели изменения. Находясь почти 20 лет в изгнании, он соприкоснулся с европейской социально-политической культурой[2], которая оказала на него огромное влияние. Он понял необходимость адаптации своих идей к современности в соответствии с изменениями в мире в целом и в Аргентине[14]. Его взгляды оставались эклектичными, но заметно «полевели» и приобрели радикальный характер[17]. Это придало им сходство с идеями левых социал-демократов, но его идеология не стала истинно демократической, т.к. заметную роль в ней играла патерналистская составляющая[13]. Одним из факторов, повлиявших в этот период на взгляды лидера, была радикализация перонистского движения в Аргентине, вызванная углублением кризиса импортозамещающих отраслей промышленности и подъемом революционных и национально-освободительных сил, а так же длительным правлением военных диктатур.

Короткий период последнего президентства Перона характеризуется новым поворотом в его взглядах. Оставаясь национал-реформистскими, они восприняли модную мировую тенденцию интеграции[8]. Перон выдвинул концепцию консолидации[16] сначала в рамках географического соседства в Латинской Америке, затем всех стран третьего мира[9]. Речи Перона были направлены на доказательство сходства социализма и демократии с хустициализмом, абсолютное тождество целей и методов их достижения[11]. Вероятно, так Перон стремился объединить левых и умеренных перонистов, чтобы избежать в Аргентине трагедии, подобной чилийскому военному перевороту 1973г.

Таким образом, общественно-политические взгляды Перона в течение его жизни постепенно эволюционировали от увлечения идеями корпоративизма и авторитаризма к радикальному национал реформизму, а затем и социал-демократизму.

Источники и литература

1. Строганов А.И. Латинская Америка в XX веке. М., 2008
2. Alexander R. Juan Domingo Peron: a history. 1979
3. Crassweller R.D. Peron and the enigmas of Argentina. N.Y., L., 1987

4. Luna F. Argentina de Peron a Lanusse. 1943-1973. Barcelona, 1974
5. Owen F. Peron. His rise and fall. L., 1957
6. Page J.A. Peron, a biography. N.Y., 1983
7. Pereyra P. Perón, el hombre del destino. B.A., 1974
8. Perón J.D. 1973-1974, todos sus discursos, mensajes y conferencias completos. B.A., 1974
9. Perón J.D. Conduccion politica. B.A., 1974
10. Perón J.D. Doctrina peronista. B.A., 1947
11. Perón J.D. El Proyecto Nacional. B.A., 1982
12. Perón J.D. El pueblo quiere saber de que se trata. B.A., 1944
13. Perón J.D. La fuerza es el derecho de las bestias. Montevideo, 1958
14. Perón J.D. Latinoamérica: ahora o nunca. B.A., 2006
15. Perón J.D. Yo, Juan Domingo Perón. Relato autobiografico. Barcelona, 1976
16. Perón J.D., 1973-1974, todos sus discursos, mensajes y conferencias completos. B.A., 1974
17. Perón J.D., Cooke. J.W. Correspondencia I y II. B.A., 1985
18. Partido Justicialista: <http://www.pj.org.ar>